

以分秒必争的干劲 全力以赴实现全年经济社会发展目标

海南明确海洋信息化建设发展时间表路线图

围绕“物联海洋、孪生海洋、智能海洋、深海智造”战略目标分三阶段推进

本报讯（海南日报全媒体记者 孙慧 周晓梦）日前，海南省海洋厅印发《海南省海洋信息化建设总体方案（2024—2030年）》（以下简称《总体方案》），确立了本省海洋信息化建设发展的时间表、路线图，将用5年时间，分初期建设、中期深化和后期完善三个阶段全力推进建设实施。

作为今后一个时期海南省海洋信息化建设的纲领性文件，《总体方案》明确，省海洋厅将围绕核心职责，聚焦“向海图强”“向数图强”，强化信息化赋能，围绕“物联海洋、孪生海洋、智能海洋、深海智造”四步走战略目标，构建海洋基础设施和海洋网络数据安全保障能力，完善海洋资源数据体系，提升数据治理、智能计算、场景构建、协同共享能力，大幅提高海洋资源管理和海洋

空间治理信息化水平和效能。《总体方案》共分为7章，聚焦海南省海洋信息化建设的建设目标、实现路径、总体设计、主要任务、保障措施等提出细化落实举措，重点部署了建设海洋信息化标准规范体系、完善海洋信息化基础设施体系、建设“海洋一张图”数据体系和海洋政务服务体系、构建海洋政务服务应用体系、建设深海科技创新服务平台、

探索建立海洋大模型、海洋信息安全保障体系建设等方面重点任务。随着我省海洋信息化基础设施和业务体系进一步优化，“空-天-地-海”一体化海洋信息采集和通信体系进一步完善，全要素全天候动态感知和海洋数据自动化获取能力进一步提升，海洋大数据深度融合、智慧挖掘和智能应用能力进一步强

化以及“智慧海洋一张图、政务一体N应用、深海服务一平台”的海洋信息化体系的完善健全，海南省正稳步构建起高水平海洋生态环境保护、高效率海洋资源开发利用、高效能海洋空间治理的“新智治”新格局和海洋数字化治理新体系，为追逐深蓝梦想、再造一个“海上海南”的宏伟蓝图奠定更加坚实的信息化基础。

海南自由贸易港全领域标准体系建设行动全面启动 重点研制94项体现海南特色的关键标准

本报讯（海南日报全媒体记者李梦瑶）近日，海南省质量强省建设协调推进工作领导小组办公室印发《海南自由贸易港全领域标准体系建设行动方案》（以下简称《行动方案》），以借鉴国际经验、体现中国特色、符合海南定位、突出改革创新、坚持系统观念为基本原则，对标国际高水平经贸规则，着力建立与中国特色自由贸易港相适应的全领域标准体系。

结合海南自贸港建设重点工作，《行动方案》明确标准化在支撑海南自贸港建设方面的战略定位与布局，提出构建海南自贸港全领域标准体系框架，重点研制94项支撑海南自贸港发展、体现海南地方特色的关键标准。

《行动方案》提出实施海南自贸港全领域标准引领行动，通过强化贸易便利化标准支撑、完善投资便利化标准保障、加快跨境资金流动标准引领、加大人员进出标准供给、提升运输来往标准水平、完善数据安全有序流动标准链、构建现代产业链标准体系、强化社会治理标准化工作力度、健全绿色发展标准化保障、兜牢自贸港风险防控标准支撑等措施，打造一批标准化试点示范项目，以点带面推进海南自贸港全领域标准体系建设。

在提升标准化技术支撑水平方面，《行动方案》还提出将充分发挥省内专业标准化研究机构作用，加强重大标准化项目研究，推动海南省产学研相关单位参与国内外标准化技术组织工作，推进合作共建海南数字标准馆；大力发展标准化服务业，吸引国内外高端服务机构参与海南自贸港标准化技术服务；加强标准化人才队伍建设，扩大海南省标准化专业技术人才队伍规模，进一步夯实海南自贸港标准化基础。

东方市发布优化营商环境“二十条”负面清单

本报讯（海南日报全媒体记者张文君）近日，东方市结合实际，制定了优化营商环境“二十条”负面清单，涉及政务服务、监管执法、政策落实、工作作风4个方面，进一步打造让企业暖心、安心、放心、省心、省心的“五心”服务环境。这是海南日报全媒体记者从东方市政府有关部门获悉的。

政务服务方面，包括严禁在企业或群众办理“应该办，可以办”的审批手续时，相关职能部门违反“必须办，加快办”办事原则，设置或变相设置“玻璃门”“弹簧门”；严禁在服务企业过程中利用职权谋取私利，存在“吃拿卡要”、索贿受贿、违规占用企业财物、接受利益输送等。

监管执法方面，包括严禁在开展清理整顿、专项整治等活动时，违反规定搞“一刀切”、层层加码；严禁随意性执法、选择性执法、重复执法、多头执法、逐利性执法、越权执法、粗暴执法、恐吓执法、以罚代管等。

政策落实方面，包括严禁违反优化营商环境相关政策措施，不主动兑现政策，或漠视企业群众在政策执行中遇到的困难，对投诉置之不理、推卸责任等行为；严禁在招商引资中对用地、奖励、规划等过度承诺，或在合同履行时增设附加条件等。工作作风方面，包括严禁在执行该市委、市政府有关优化营商环境重大决策部署中搞变通、打折扣、设障碍；严禁对市场主体合理诉求推诿扯皮、敷衍塞责、久拖不决；严禁出现“新官不理旧账”等。

金盘科技入选质量强国建设领军企业培育库系海南首家

本报讯（海南日报全媒体记者王培琳）近日，经海南省市场监督管理局向国家市场监督管理总局推荐，海南金盘智能科技股份有限公司（以下简称金盘科技）成功入选质量强国建设领军企业培育库，成为海南省首家入选企业。

据悉，国家市场监督管理总局计划在全国范围内培育一批质量水平领先、带动产业链质量提升、引领区域高质量发展的质量强国建设领军企业，此次全国共有34家企业入选。

据了解，金盘科技作为全球电力设备供应商，始终将质量视为企业的生命线，紧跟国家质量强国战略，制定并实施了质量战略，构建“123+N”数字化金盘质量管理体系，致力于通过技术创新和精细化管理，推动产品质量和服务水平的全面升级。

上接A01版

突出创新引领力，聚焦“五个图强”，积极引进全球科研机构、科技人才和团队，加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。希望以北美致公协会海南创新创业园挂牌为契机，务实推进交流合作，持续提供优质服务，吸引更多优秀企业和高层次人才到海南创新创业、安居乐业，导入更多先进科技资源到海南，共建自贸港，共享新机遇。

北美致公协会代表团一行先后到海口、琼海、陵水、三亚等地，详细了解当地园区政策落地、发展规划、产业布局等情况。大家表示，将发挥联系广泛的优势，搭建投资洽谈、创新创业和项目对接的平台，依托创新创业园“筑巢引凤”，把更多优质项目和高层次人才引进到海南自贸港。

此次活动成果丰硕，部分北美致公协会会员所在企业与海口市政府签约，双方合作进入实质性阶段。北美致公协会主席徐益平，省政府副省长陈怀宇，省政协副主席、致公党省委主委侯茂丰，省政协秘书长罗时祥参加相关活动。

今年前10月海南与东盟外贸突破480亿元，比去年同期增长66.5%

海南东盟贸易清单中的“琼货引力”

海南对东盟出口商品包括汽车、钢材、家具、汽车配件等大物件 医药品、水果、水产品、家庭用纸等小产品

海南对东盟出口机电、钢材等产品 分别增长 616.5%、111.2%

海南对东盟出口 汽油、航空煤油等成品油 79.9亿元，增长17.7% 聚酯切片15亿元，增长58.7%

海南对印度尼西亚进出口 突破100亿元 达到111.4亿元 增长17.1%

制图 张昕

本报讯（海南日报全媒体记者 曹马志 通讯员陈家慧）近日，海南日报全媒体记者从海口海关获悉，东盟已连续3年保持海南第一大贸易伙伴地位。伴随着海南与东盟贸易合作不断深化，今年前10个月外贸规模达到482.9亿元，比去年同期增长66.5%，增速快于同期海南外贸增速45.3个百分点。

打开海南和东盟的外贸“清单”，可以发现，海南对东盟出口商品既涉及汽车、钢材、家具、汽车配件等大物件，又涉及医药品、水果、水产品、家庭用纸等小产品。前10个月海南

对东盟出口机电、钢材等产品分别增长616.5%、111.2%；荔枝、冻墨鱼及鱿鱼、冻罗非鱼片、胡椒、椰纤维果酱、椰奶饼干等海南本地特色农产品出口也均实现增长。

据悉，近年来，海南不断加密与东盟国家外贸航线，持续畅通物流通道助力贸易发展。尤其是今年4月，东盟经洋浦小铲滩的两条内外贸同船运输航线开通，打通了东盟经洋浦小铲滩码头向国内主要港口分拨的外贸集装箱中转运输通道。今年前10个月，海南对印度尼西亚进出口突破100亿元，达到111.4亿元，增长

17.1%，对马来西亚、新加坡、泰国及老挝等国家进出口更是成倍增长。

同时，政策优势加速释放海南产品在东盟市场的潜力。近三年来，海南企业不断凭借中国—东盟自贸区原产地证书，助力企业特色产品走向东盟市场。海口海关出具的东盟原产地证书从2021年的364份，增加至2023年的1905份。今年前10个月，已达到1919份，超过去年全年。

“这份原产地证书不仅让我们节约了一笔不菲的关税，还最大程度地缩短了货物的通关时间。”海南中信化工有限公司业务经理黄莉莉说。在原

产地政策的支持下，该公司扎根海南，加快开拓东盟市场，产品通关提速显著，将更多优质化工原料产品更快地出口到东南亚等地，外贸规模稳步增长。

此外，优势互补助力海南与东盟产业共促发展。近年来，海南与东盟国家的贸易合作领域不断拓展，进出口商品更加丰富多样。

“越来越多原产于东盟的榴莲、山竹等特色水果，咖啡、食用油、椰子汁等产品进入海南，不断丰富海南消费市场。今年9月，罗氏沼虾种苗等东盟特色水产品也在海关的监管下进入海南，将为海南水产养殖产业健

康发展提供持续助力。”海口海关统计分析处相关负责人说。

海南还不断加强与东盟国家在石化产业方面的优势合作，石化产品进出口日趋增多。今年前10个月，海南对东盟出口汽油、航空煤油等成品油79.9亿元，增长17.7%；聚酯切片15亿元，增长58.7%。

接下来，海口海关将持续用好RCEP等政策红利，积极培育海南对东盟国家经贸合作新增量，不断释放海南对东盟国家经贸合作潜力，以更好更优的监管服务共创海南对东盟国家更加美好的经贸前景。



隆平生物科研人员在大豆种子上覆盖营养土。

播种“太空种子”

11月20日，在三亚崖州湾科技城，隆平生物科研人员将重约4.5公斤的“太空种子”播种在试验田中。

据介绍，11月1日，海南省农业农村厅举办实践十九号卫星返回后海南搭载荷载交付仪式，并对后续育种工作进行部署。隆平生物作为本次航天育种单位之一，顺利取回25份育种材料，重约4.5公斤，包含玉米、大豆、水稻3种作物种子。

这批“太空种子”中，大豆预计4个月后收获，玉米预计3个月后收获，经过繁育后，科研人员将聚焦产量、抗性等方面开展性状筛选，鉴定有利变异，选育具有优异性状的新材料进行育种利用。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄



大豆“太空种子”。



位于三亚崖州湾科技城的大豆“太空种子”试验田。

上接A01版

中方愿同阿方持续推进高质量共建“一带一路”，深化能源矿业、基础设施、农业、科技创新、数字经济等领域合作。中方也愿同阿方继续开展金融合作，助力阿方维护经济金融稳定。

米莱表示，非常高兴结识习近平主席。感谢中方为阿根廷稳定国内经济金融形势提供的宝贵帮助。阿中传统友谊深厚。阿根廷希望成为中国可靠和稳定的合作伙伴。阿方坚定支持中方在台湾问题上的立场，坚定恪守一个中国原则。阿方希望进一步密切同中国在经贸、能源矿产、金融等领域

合作，欢迎更多中国企业赴阿投资合作，愿为在阿投资企业营造良好营商环境，依法保障企业的合法权益。阿方高度评价习近平主席在二十国集团领导人峰会上就全球治理阐述的精辟主张，愿同中方加强沟通协作。阿方支持进一步办好中拉论坛，愿为促进拉中关系发展发挥积极作用。

蔡奇、王毅等参加会见。新华社里约热内卢11月19日电（记者杨依军 马卓言）当地时间11月19日上午，国家主席习近平在里约热内卢出席二十国集团领导人峰会期间会见德国总理朔尔茨。

习近平指出，今年4月你访问中国，我们进行了坦诚深入、富有成效的交流。半年多来，两国在绿色发展、可持续交通、对非洲农业合作等领域合作取得重要成果，中德关系持续焕发新的生机和活力。当前，世界百年变局加速演进，全球发展处于关键十字路口。中国和德国作为世界第二、第三大经济体和具有重要影响力的大国，要坚持从长远和战略角度巩固中德全方位战略伙伴关系，续写相互成就的合作故事。

习近平强调，中方对德政策保持高度稳定性和连续性，愿同德方一道，

坚持尊重彼此核心利益和重大关切，坚持求同存异、交流互鉴。中德经济利益高度交融，中德合作是共促发展、共创未来的机遇。中方视德国为推进中国式现代化的重要合作伙伴，将继续为德国企业提供广阔市场机遇。双方要围绕数字化、智能化、低碳化推动合作提质升级，携手开拓第三方市场，实现合作共赢。中方认为欧洲是多极化世界的重要一极，致力于同欧洲开展合作，携手应对挑战，推动中欧关系持续稳定健康发展。欧盟对中国电动汽车加征关税引发全世界关注。中方始终坚持通过对话磋商解决分歧，希

望德方继续为此发挥重要作用。

朔尔茨表示，我上次访华以来，德中关系取得积极发展。在当前复杂国际形势下，德中加强沟通合作至关重要。德方希望同中方进一步发展全方位战略伙伴关系，本着平等、坦诚和相互尊重的精神加强双边对话合作，妥善解决分歧，实现互利共赢，为世界经济增长和共同繁荣作出贡献。希望欧中通过对话谈判尽快解决电动汽车问题，德方愿就此作出积极努力。

双方还就乌克兰危机、中东局势等热点问题交换了意见。蔡奇、王毅等参加会见。